



10月28日，在意大利罗马，一名记者走在二十国集团领导人峰会媒体中心。新华社发

气候变化、新冠疫情、经济复苏

G20峰会聚焦三大议题

二十国集团(G20)领导人第十六次峰会将于10月30日至31日以线上线下结合方式举行。作为本次峰会的东道主，意大利方面宣布会议将重点讨论应对气候变化、新冠疫情以及全球经济复苏等议题。分析人士认为，今年以来全球人道主义形势日趋严峻，新冠疫情仍在全球蔓延，应对气候变化迫在眉睫，外界期待各方就重要全球性问题取得重要成果。

COP26前的预热

G20于1999年成立，成员涵盖面广，代表性强，包含主要发达经济体和新兴市场经济体，人口占世界三分之二，在全球事务中发挥着举足轻重的作用，成为共同应对全球性问题的有效多边机制。《联合国气候变化框架公约》第二十六次缔约方大会(COP26)开幕在即，G20成员关于气候变化的立场与行动方案，对联合国气候谈判取得成果和加快实现气候目标十分重要。

目前，世界多个主要经济体已就应对气候变化提出明确行动方案，但各国之间经济、能源结构迥异，能源转型方案也不尽相同。中国宣布二氧化碳排放力争于2030年前达到峰值，努力争取2060年前实现碳中和。巴西将在2030年前杜绝非法砍伐森林，2050年前实现碳中和。俄罗斯正在考虑设定2060年净零排放目标的可能性。印度是世界第三大二氧化碳排放国，但尚未宣布计划何时实现碳中和。欧盟的目标是到2030年碳排放相比1990年水平减少55%，到2050年实现碳中和。

意大利国际社会科学自由大学教授马尔凯蒂认为，气候变化是国际社会当下面临的最重要挑战之一，但考虑到各国处在不同发展阶段，各国应当采取自主的应对策略。G20峰会为各方提供对话平台，为后续会议和未来决议做好铺垫。

应消除“免疫鸿沟”

新冠疫情继续构成“国际关注的突发公共卫生事件”。目前全球累计报告接种超过68亿剂次新冠疫苗，完全接种人口约占世界人口的1/3，但低收入国家获得的疫苗总量不到全球疫苗总量的0.5%。世界卫生组织此前表示，要实现到2021年年底为所有国家约40%人口接种新冠疫苗、到2022年中期将接种人口比例提升至70%的全球新冠疫苗接种战略目标，将至少需要110亿剂疫苗。目前全球疫苗产量接近每月15亿剂，相关国家应避免限制出口或超量囤积，只要公平分配，就有足够疫苗产能来实现这一目标。

G20成员在疫苗研发、生产与接种数量方面均处于领先地位。9月举行的G20卫生部长会议同意共同致力于建立应对新冠等疫情的国际合作机制，确保国际社会对类似卫生事件做出迅速反应，促进各国享有诊断、治疗和接种疫苗的公平。具体举措与最终决议，将在本次峰会上讨论通过。

意大利媒体撰文分析认为，各国已经充分认识到，新冠肺炎等传染性疾病会对各国和全球安全造成威胁，因此需要在国际卫生安全机制层面做出变革，而G20峰会正是完成这一任务的恰当时机。

罗马大学教授德阿尔坎杰利表示，G20在帮助疫苗公平分配上大有可为，它能比七国集团(G7)等组织做得更多。

应对经济双速问题

当前，世界经济恢复呈现两极分化趋势。国际货币基金组织(IMF)10月发布的《世界经济展望》报告预计，发达经济体产出将在2022年恢复到疫情暴发前预测的水平，到2024年还将稍稍超过疫情前的预测水平，而大多数发展中国家到2024年仍将比疫情前的预测值低5.5%。国际货币基金组织近期已将今年世界经济增速预期下调至5.9%。

澳大利亚国立大学克劳福德公共政策学院访问学者特里格斯撰文指出，世界经济正面临双速复苏问题，富裕世界经济过热，贫穷世界停滞不前。如果任由这种情况发展，贫富两个世界很快就会开始向对方输出问题，形成危险的反馈循环。

分析人士预计，作为经济领域的重要国际多边平台，G20峰会将重点讨论解决疫情后全球经济发展的潜在危机，而应对经济双速问题应是其首要任务。另外，本次峰会还将讨论跨国企业税率、数字转型、基础设施建设等议题。

马尔凯蒂表示，G20联结东西方主要经济体，既有发达国家也有发展中国家参与。为发展中国家提供广泛支持，帮助其提高疫苗接种率、增加财政空间和重建卫生系统，将是后疫情时代全球经济复苏的重点。

综合新华社消息

面孔是新的，名字却很耳熟 日本众议院选举继续上演“世袭政治”，但年轻选民并不关注

沿袭“子承父业”

共同社27日报道，现年38岁的山口晋前一天在首都东京附近的埼玉县启动竞选活动。他的父亲山口泰明现年72岁，是自民党重量级人物，曾任选举对策委员长。“我将沿袭父亲的政策原则。”山口晋在竞选演说中表态，“地区不发展，国家无法发展。”不少有资历的自民党籍国会议员为这名新人站台，提醒当地老乡勿忘山口泰明的“业绩”，呼吁支持他的儿子。

另一名资深议员、前内阁官房长官盐崎恭久现年70岁，同样不打算参加本届众议院选举，而是让当律师的儿子在爱媛县参选。其他自民党“老人”中，73岁的前国会对策委员长川崎二郎、前内阁官房长官河村建夫也选择隐退，让儿子接过衣钵。

培养子承父业的世袭议员，再从中产生首相，是日本政坛一大特色。“世袭政治”并非日本独有，但日本国会议员“世袭”比例高于其他国家。共同社报道，本届众议院选举自民党候选人336名，其中31%、即104人的家庭有政治背景，比如，父亲或祖父曾任国会议员。在最大在野党立宪民主党，这一比例是12.1%。

“世袭”传统难改

东京大学政治学教授内山融认为，自民党内“世袭”现象严重，原因在于出身政治望族的年轻人



10月27日，日本首相岸田文雄在街上举行竞选活动为自民党拉票。 IC photo

拥有赢得选举的三大优势，也是必要条件，即“地盘”(选民支持基础)、人气和资金。内山说，竞选成功需兼具人脉与财力，否则即便有学识、有想法，想在政界站稳脚跟“可能性较小”。

自民党一直寻求修改党规，对支持有政治背景的竞选人施加严格标准。去年11月，时任党首、首相菅义伟说，自民党应当对“世袭政治”有所限制。然而，继任者岸田本月4日组建新内阁，多名内阁成员依然来自政治家族。比如，

68岁的铃木俊一接替麻生太郎出任财务大臣，其父铃木善幸曾出任首相。岸田本人与日本历史上多数首相相似，同样出身政治世家。

立宪民主党没有明确否定“世袭政治”。党首枝野幸男今年6月表示，不应当简单地把世袭政治视为坏事。这一在野党支持前国家战略、经济财政和消费者行政担当大臣荒井聰的儿子在北海道竞选众议员。

日本选民对“世袭政治”褒贬不一。在埼玉县，一名自民党支

持者称赞本党一名资深议员急流勇退，给儿子让路，认为相比陌生人，议员后代更值得信赖。一名74岁的选民则说：“日本政治家似乎把国家政治当成一门家族生意。”

年轻人漠不关心

本届众议院选举候选人平均年龄54岁，超过三分之一为60岁以上，少数人甚至年过八旬。不少年轻人说，候选人大多是年迈的男性，与他们关心的事情“脱节”。

据路透社28日报道，不久前解散的众议院中，女性议员仅占10%；本次选举，执政的自民党候选人中女性仅占9.7%。竞选议题几乎不涉及性别平等、扶持年轻家庭、劳动力短缺，年轻选民感到选举“与我无关”。

过去十多年，仅三分之一年轻选民参与众议院选举投票。一些分析人士担心，这次选举这一比例可能会创新低。“我不去投票，因为觉得它与我的生活无关。”现年22岁的南泽本(音译)说，“即便领导层有变，问题还会像从前那样存在。”

分析人士认为，年轻选民对政治的漠然情绪根深蒂固，反映日本政治长期的系统性问题。日本政坛通常由政治世家主导。“这种情况下，年轻人的声音无法在政治中得到反映。”23岁的能條桃子说，“不去投票，这代人的生活会变得更艰难，无论是养育孩子还是其他问题。要让政治转向我们这一代，大家必须投票，必须参与。”

能條桃子今年初发起一项活动，最终迫使发表涉嫌歧视女性言论的时任东京奥组委主席森喜朗辞职。她本人因此成名，眼下正加紧动员年轻选民为众议院选举投票。

能條在互联网上发起名为“没有年轻人，就没有日本”的活动，还与一家服装企业合作生产T恤衫，以新奇的设计，强调生命、和平、平等等议题，吸引年轻选民，推动他们去投票。

综合新华社消息